

Suscripción
 En la capital . . . 450 ptas. trimestre.
 Fuera de la capital . . . 5 » »
 Extranjero . . . 15 » semestre.
 Idem un año . . . 30 » »
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Admon plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos. y á los suscriptores 12.—El importe del timbre á cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 á 5 ptas. línea, á juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, JUEVES 23 DE MAYO DE 1901

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTOS.

N.º 7.364

La ingratitud de siempre

Hace algunos meses, el pueblo de Barcelona recibió al ilustre republicano Sol y Ortega en triunfo por lo bien que había defendido en el Congreso los intereses de aquella ciudad; los vivas atronaban el espacio y el entusiasmo rayaba en el delirio. En estas últimas elecciones, el señor Sol y Ortega presentó su candidatura aislada de todas las republicanas y, como preliminar de la lucha, publicó un manifiesto modelo de literatura y de sinceridad, y efectivamente, la candidatura de aquel idolo popular apenas si alcanza un número mezquino de votos.

El señor Sol y Ortega, en vista de lo ocurrido ha publicado este manifiesto:

«A los barceloneses:

«El resultado de la elección de hoy, en esta circunscripción, me impone el abandono de la vida pública, sin perjuicio de seguir rindiendo culto á los ideales de toda mi vida.

«Declaro, sinceramente, que al desaparecer de la escena política, quedan en mí desconocidos y olvidados cuantos agravios haya podido recibir en ella.

«Doy las gracias más expresivas á los buenos electores que con sus sufragios han honrado, en el día de hoy, mi nombre; reanimo mis amigos políticos el testimonio de un más acendrado afecto, y perdona Barcelona, si no he acertado á representarla en armonía con sus aspiraciones.

Barcelona 19 de mayo de 1901.—*J. Sol y Ortega.*»

Este dejo amargo del antiguo, ilustrado y consecuente republicano ha producido en la opinión honrada de Barcelona y de toda Cataluña, profundísima impresión y la prensa toda hace justicia al firmante lamentando su separación de la política conociendo sus méritos, sus servicios y su batalladora consecuencia.

A ese sentimiento unánime unimos el nuestro. No nos pilla de sorpresa la ingratitud enorme de los republicanos barceloneses; en todos tiempos fué patrimonio de los pueblos la ingratitud, y si recordamos la entrada en Jerusalen de Jesucristo y lo ocurrido en el Gólgota á los pocos días, no ha de extrañar lo que le ocurre á Sol y Ortega, de cuya retirada dice *El Liberal* lo siguiente, que también hacemos nuestro aunque no somos republicanos ni cosa que se le parezca.

«Pero lo más triste, aparte de esto, es la despedida, el amargo adiós de Sol y Ortega. El gran combatiente, el ilustre orador, el político honrado y consecuente se retira á la vida privada. Llamó á la puerta del elector, y la puerta le fué cerrada; escribió un manifiesto en el que expuso, con honradez, su sentir, y este manifiesto fué su epitafio. Se separó en la elección de los suyos, de sus afines, alzó tienda aparte, y apeló, en última instancia, al pueblo, y éste dió á los otros más votos que á él. Candidato de oposición, y de oposición republicana, hubiera podido fácilmente apelar al recurso de decir: «El Gobierno ha sumado mal á mis electores.» Eso no lo hace Sol y Ortega...

Triste es que un hombre como él, que tantos servicios prestó á España y singularmente á Cataluña, caiga vencido por el mismo pueblo cuyos intereses defendió, delantero siempre en el combate y en el peligro. Más triste aún que esa poderosa inteligencia, esa enérgica voluntad, ese corazón esforzado sean desde hoy en adelante fuerzas perdidas para el infortunado pueblo español que tan menesteroso está de ellas... Y más triste que todo esto, el contemplar la aplicación en este nuevo caso de aquel *Sic transit gloria mundi* en que hoy debe pensar Sol y Ortega si recuerda aquella mañana, en que el pueblo barcelonés, casi con el frenesí de la locura, fué á buscarle, á su regreso de Madrid, á la estación de Francia, para sacarle de allí en hombros y hacerle atravesar, entre victoriosas aclamaciones, las Ramblas...

Pero los hombres de alma fuerte, aunque tengan que repetir con frecuencia las frases que la ingratitud de los pueblos inspiraron á Escipión y á Bolívar, no por eso abandonan al pueblo ni le guardan rencor. Se van, como se vá Sol y Ortega, perdonando, olvidando, venturosos, al fin y al cabo, en su soledad, con la tranquilidad de su conciencia y el recuerdo de una hermosa vida.

DE TODAS PARTES

En la Academia de ciencias de París se presentó á fines de 1894 un proyecto que tiene por objeto robar á 4.000 metros de altura la electricidad contenida en las nubes para su aprovechamiento, cuyo proyecto fué transmitido en mayo de 1900 á la comisión de la Exposición universal.

El resultado que se obtendría sería:

1.º Preservar del granizo y de los rayos toda una region.

2.º Poner á la disposición del comercio y de la industria acumuladores cargados por la electricidad procedente de estas nubes.

Para llegar á este resultado bastarían establecer en un parque una batería de acumuladores eléctricos, provistos de aisladores que permitiesen manejarlo sin peligro, en contacto directo con una cadena de 4.000 metros de longitud, enrollada sobre un torno, que conduciría la electricidad, siendo elevado uno de sus extremos á 4.000 metros de altura por medio de globos, escalonados de 200 en 200 metros, que la misma cadena haría cautivos, y que, atravesando las nubes, estaría en contacto con ellas ó en su proximidad.

El fluido eléctrico no abandonaría un cuerpo buen conductor como sería la cadena metálica, establecida en buenas condiciones, y resultaría que toda la electricidad contenida en las nubes, correría por esta cadena hasta su punto de unión, es decir, hasta la batería de acumuladores, á los cuales, para prevenir todo accidente en caso de un exceso de electricidad, se les fijaría en cada

extremo un pararrayos que comunicase mediante una armadura metálica con la tierra. Esta armadura, rodeando á pequeña distancia las citadas baterías de acumuladores, ó colocada debajo, aseguraría por el sistema de pararrayos el paso á la tierra del sobrecarga de electricidad despues de la saturación de los acumuladores que compusieran la batería.

REVISTA DE MADRID

Isidros y gatos.—Muerte y vida.—Los amigos del pueblo.—Lo que son los Madrides.—Desconfía y acertarás.—Banderas y banderías.—La única bandera.

Gracias á Weyler y á Don Tancredo no han perdido del todo su dinero los *isidros* y nosotros hemos hallado materia para nuestras conversaciones, sin acudir al sempiterno atropello del tranvía, al diario banquete ó al nocturno mitin *teatral*. Don Tancredo se portó como tal rey del valor el propio día del Santo, y por fortuna no tuvo el «Santo de espaldas», demostrando que es una estatua que merece el pedestal que ocupa, cosa que no les sucede á muchas estatuas de la propia villa y Corte. Por su parte el ministro de la Guerra nos proporcionó distracción amena é instructiva, permitiéndonos libremente presenciar las maniobras junto á los mismos combatientes. Ciertamente para trasladarse á Carabanchel era preciso un medio de locomoción y sacrificarse aguantando la polvareda, pero esta no era menor en la pradera de San Isidro, á donde hubiéramos tenido que ir *isidros y gatos* para contemplarnos mutuamente royendo péticas rosquillas y escuchando chillona música de organillos y de murgas. Contemplando desde Madrid la Pradera se percibe sobre la inmovible mancha de la muchedumbre una nube que parece amenazar á los allí reunidos, rematando el alegre cuadro con los funerarios monumentos de los cementerios que recortan el cielo con sus cúpulas y espadañas. En Carabanchel no veíamos la muerte en

—Se
calde;
dalo e
ya ust
gumos
Vande
mos el
conten
El g
dijo q
derle
museo
á prisa
—C
—O
—N
más pr
El g
os mi
precio
ferent
—E
cuesta
—E
derbill
Y c
Ay
de pr
ejercic
recept
de est
pasado
palaci
—I
favore
de la

perspectiva; los paisanos se confundían y vivaqueaban alegremente con los militares; aquí había juventud y vida y con estos elementos no se sienten las molestias del calor ni las fatigas de las marchas.

El desfile general, al entrar las tropas en Madrid, la brillante retreta que á las maniobras puso fin y la contemplación del elemento oficial que acudió al besamanos á Palacio, fueron otros tantos festejos públicos que se vieron rodeados de expectadores teniendo el doble aliciente de ser agradables y gratuitos.

Los forasteros lo habrán agradecido, pero los vecinos de Madrid á quienes se les entran por las puertas seis ó siete parientes ó amigos del pueblo, para ver en la Corte todo lo que *haiga*, lo han agradecido doblemente. No hay más que oír hablar ó ver la cara de los que tienen isidros estos días. Hablan con miedo y tienen la cara contraída por el terror.—¿Van á estar muchos días?—les preguntan al siguiente de llegar.

—No tenemos prisa. Lo queremos ver todo. Esto es un programa con amenaza.

Traen como tarjeta de recomendación una sarta de chorizos ó unas gallinas, y hay que ver desde el Rey hasta el último teatro.

—Acuerdate que tenemos que ver el sitio donde hablan los diputados, dice uno.

—Y el Teatro Real y las iglesias y los museos y la Plaza de la Cebada y el viaducto y...

—Si, si, ya me he hecho cargo. Solamente en tranvía cien pesetas.

Los que vinieron para ver todo á sus espensas y sin cícerone incurrían en numerosos errores que les cuestan el dinero y les hacen ir hablando muy mal de los Madrileños.

Toman el tranvía del barrio de Pozas y despues de haber pagado se enteran de que han equivocado el barrio, amostazándose por que no les devuelven el dinero.

Se enteran de que la entrada en la Exposición de Bellas Artes cuesta una peseta excepto los domingos. Puesto que el jueves es fiesta, se dijeron, la veremos gratis. Llegaron á la puerta numerosos grupos y los de la puerta se opusieron á su paso sin billete.—Allí está el despacho, les decían, pero al resignarse á pagar se encontraban con que les pedían dos pesetas.

—¿Cómo dos pesetas? ¿No es una?

—Hoy, como jueves, es día de moda y cuesta doble.

—¿Serán sacacuartos estos hombres? Di-

cen que es moda porque venimos nosotros. ¡Pues vaya un lujo!

Desde que les ocurre una de estas escenas desconfían de todo, y si preguntan á un guardia por una calle no pasan sin confrontar la verdad con otro que encuentren cerca.

No les falta razón, por que en un pueblo donde desaparece un relieve de bronce que pesa cinco arrobas, empotrado en el pedestal de la estatua de Moyano, y donde los mendigos amenazan con navaja al que no da limosna, se debe de temer todo.

Hermoso y apropiado sitio para banquetes son los viveros de la villa, donde esta misma semana los ha habido casi á diario. En todos ellos existe siempre una bandera, un banderín de enganche para cualquiera asociación ó una bandería de partido. Allí acude la Diputación ó el Ayuntamiento á hablar de la «bandera de la moralidad», los viejos de la bandera de la lucha; los políticos, de la del sacrificio, y todo aquel cuarto de banderas «se cambia por un cuarto de gallina», quedando en «nada entre dos platos.»

El más hermoso y más simpático de los banquetes fué el ofrecido por el alcalde á los alumnos de todas las academias. Los mil quinientos invitados eran simpáticos y auténticos defensores de la única y mejor bandera posible; la bandera de la Patria. Defendiendo esa bandera sobran todas las demas, por que todas las buenas banderas estan en ella sintetizadas. La gran fiesta dejará imperecederos recuerdos en todos los comensales, por que contra la merquina división de regionalismos, partidos, armas y aspiraciones se impuso la unión fraternal del entusiasmo y del patriotismo. Un pueblo unido vence siempre.

Tartarin.

Madrid 20 de mayo de 1901.

ESPAÑA DESPUES DE LA GUERRA

El conocido y notable sociólogo don Damián Isern ha publicado en los periódicos extranjeros un artículo que es muy comentado, en el cual se exponen con grandísimos aciertos las causas de nuestros desastres, los pecados cometidos por nuestros hombres públicos con una exposición de motivos y causas de ellos así como del estado actual de nuestra nación.

He aquí algunos párrafos culminantes de tan interesante trabajo:

«El huracán de la revolución francesa sopló por modo especial sobre las grandes ciudades de España. La degeneración y la debilidad del absolutismo monárquico, patentes lo mismo en Carlos IV que en Fernando VII, facilitaron la obra de destrucción.

Los inovadores, creyeron haberlo hecho todo cuando hirieron con excepcional violencia las instituciones, las creencias, los sentimientos, las costumbres y los modos de pensar, fijados por la herencia de los siglos que constituían la vida y las fuerzas nacionales.

Olvidaron que las reconstituciones son muy lentas si es que alguna vez pensaron seriamente intuir con algo sólido las ruinas acumuladas.

Por otra parte, como no lograron destruir toda la constitución interna, y la bandera del pasado había sido la de los vencedores de los franceses en la guerra de la Independencia y gozaba de naturales prestigios, y el huracán revolucionario apenas había causado estragos en la revolución rural, hubieron de pasarse buena parte del siglo último peleando con los carlistas que querían restablecer el imperio de instituciones heridas de muerte por el espíritu nuevo, sin tener en cuenta que las aguas de los rios no vuelven nunca hacia atrás.

¿Quién podría enumerar los males originados por estas guerras interminables y las víctimas que produjeron?

Pues todavía ha de añadirse que en los períodos de tregua en las luchas entre carlistas y liberales, sufría España la terrible dolencia de los pronunciamientos, en que se combatían con sin igual ferocidad moderados y progresistas, radicales y republicanos, por medio de militares y paisanos que invocaban el nombre de la Patria para perderlo con sus luchas, y deshonorarla con sus miserias.»

«Se ha dicho que la población de España está en período de rápido crecimiento, digan lo que quieran los censos, y necesario es evidenciarlo, ya que la población y el territorio constituyen los dos elementos esenciales de las naciones.

En España el contribuyente ha visto malgastar á los gobierno los dineros de la nación, y este hecho explica el afán de muchos de ocultar sus riquezas á las miradas del fisco.

Pero no es posible en muchos casos estas ocultaciones en materias industriales y comerciales, si al mismo tiempo no se oculta

población, porque las exigencias del fisco en estas materias aumentan á medida que la población aumenta.

Y es de ver cómo las autoridades y los jefes locales de todos los partidos marchan de acuerdo con las poblaciones en este punto, sin que existan discrepancias de ningún género ni especie.

Además, aquí el Ejército ha servido de brazo de los partidos mejor que de instrumento de la Patria, según se ha observado, y ese echo explica el afán de los pueblos por evadir el servicio de las armas.

De aquí que muchos no inscriban á sus hijos en el censo, medio el más seguro de no entrar luego en quintas, siempre que los padres logren el silencio de los denunciadores con su complicidad en otras ocultaciones.

En este punto hay regiones en que no figuran inscritos en el censo ni la décima parte de los mozos sorteables, siendo Asturias la provincia sobre que han recaído más y más graves denuncias, sin resultado, porque la potencia del caciquismo ha obtenido para la provincia la impunidad en esta ocultación, perjudicial á las provincias que proceden con mayor suma de probidad y honradez y no se burlan del texto constitucional que declara que todos los españoles están obligados á servir á la Patria con las armas cuando son llamados por la ley.»

La prueba, sin embargo, más evidente de que España tornará á ser lo que ha sido nos la da, no ya sólo lo que en el orden económico sucede, sino también que en este mismo orden sucede en el Estado.

Los años de paz de la restauración habían logrado mejorar la Hacienda española, convertida en un verdadero caos por la revolución de 1868, en especial por la república de 1873; pero la guerra separatista de Cuba y la insurrección de Filipinas, ocurridas cuando España comenzaba á ver regularizada su Hacienda, ocasionaron un terrible salto atrás.

La guerra internacional agravó las dificultades de aquella situación, más deplorable aun por los ojos con que la miraban los extraños que por lo que era en sí misma y en relación con la producción tributaria.

Pues bien: han bastado dos años y el esfuerzo de un hombre, el señor don Raimundo Fernández Villaverde, para que la Hacienda española se ponga en condiciones de vida regular y ordenada.»

tre
re

Elíxir Callol

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (líquido para digerir) raquitismo crecimiento defectuoso y demás deficiencias que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el más creditadísimo

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de D. José María Pérez y D. E. Vives.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia CALLOL, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

FALSIFICACION DEL AZAFRÁN

Con relación á lo que escribe el «Journal de Pharmacie», que ha tenido ocasión de examinarlo, se sabe que es objeto de comercio un azafrán falsificado por la adición del tartrato bórico-potásico, que presenta todos los caracteres físicos y organolépticos de un producto de buena calidad; sumergidos los filamentos en agua templada, la colorean é hinchan lentamente y no dan lugar á ningún sedimento, ofreciendo el líquido una reacción ácida, que, en presencia del agua de cal, forma un precipitado que desaparece mediante la adición de algunas gotas de ácido acético diluido.

El análisis químico del producto ha demostrado la ausencia de la barita y la presencia de una gran cantidad de potasa y ácido bórico, deduciéndose que el azafrán en cuestión había sido probablemente embebido por una solución acuosa concentrada de tartrato bórico-potásico, y después secado á baja temperatura. Esta opinión se ha visto confirmada por el hecho de haberse preparado en el laboratorio una clase análoga á la que era objeto del análisis, mojado el azafrán con una solución de tartrato bórico-potásico; el producto resultante contenía 14 por 100 de sales extrañas, y era semejante el azafrán falsificado.

Vanderbilt

El otro día el archimillonario americano Vanderbilt, que actualmente se encontraba en Europa, recorría las salas del museo de Bruges. Terminada la visita, declaró su formal empeño de llevarse algunos encajes.

—Estos encajes no se venden, le contestó el empleado que le acompañaba.
—Yo pagaré lo que quieran, pero tengo aprieto de comprar alguna cosa.
—Imposible.

—Está muy bien—dijo con flema el archimillonario;—me instalo aquí y no me irá sin que usted me venda algún encaje de Bruges.

Sin saber qué hacer, el guardián envió á consultar al alcalde si un visitante tenía derecho de proceder así.

—Seguramente que no—contestó el alcalde;—pero no conviene armar un escándalo con un excéntrico de esta especie. Vaya usted á casa de una encajera, tome algunos objetos y véndaselos á monsieur Vanderbilt como objetos del museo. Daremos el dinero á los pobres, y todos estarán contentos.

El guardián se dirigió á su huésped, y le dijo que el alcalde le autorizaba para venderle algunos pañuelos pertenecientes al museo, y le enseñó varios dibujos, tomados á prisa y corriendo en casa de la encajera.

—¿Cuánto es?—preguntó el americano.
—Ochenta francos.

—No es bastante bonito. Quiero algo de más precio.

El guardia se marchó y volvió á los pocos minutos con otros pañuelos del mismo precio de los primeros, pero con dibujos diferentes.

—Estos son magníficos, caballero; pero cuestan 500 francos.

—Está muy bien—exclamó Cornelio Vanderbilt.

Y compró una docena de pañuelos.

Noticias

Ayer salieron para Bañolas con objeto de practicar en aquella Casa Misión los ejercicios espirituales preparatorios para la recepción de órdenes menores, los alumnos de este Seminario Conciliar que el viernes pasado fueron al efecto examinados en el palacio episcopal.

—La Comisión provincial ha informado favorablemente el expediente de supresión de la escuela de San Martín de Carós, por

haber sido este pueblo agregado á San Hilario Sacalm.

—Un despacho de Roma comunica que ha sido recibido en audiencia por el Papa el arzobispo de Manila P. Nozaleda, habiéndose tratado en dicha entrevista de la situación de las órdenes religiosas en Filipinas.

Asegúrase que el Papa ha obtenido un *modus vivendi* de los Estados Unidos, en virtud del cual algunas de las órdenes religiosas serán conservadas.

—Ayer mañana en la calle de Fontanillas se desbocaron dos caballos pertenecientes á una de las cuadras situadas en la citada calle, siendo un milagro, dada la velocidad con que corrían los animales, que no atropellaran á ninguno de los transeúntes que pasaban por el puente de piedra, en cuyo sitio fueron detenidos los dos cuadrúpedos.

—Los periodistas que han salido diputados son los siguientes:

Santiago Alba, Blasco Ibañez, Canalejas (don Luis), Canalejas (don José), Fernández Arias, Fernández Latorre, Franco Rodríguez, Tesifonte Gallego, Gascón, Fernando Gasset, Rafael Gasset, Gutiérrez Abascal, Emilio Junoy, Lombardero, Donato López, López Ballesteros, Luca de Tena, Moto, Miguel Moya, Ortega Munilla, Peris Mencheta, Rancós, marqués de Santa Ana, Sánchez Guerra, Modesto Sánchez Ortiz, Saint-Aubin, Rodrigo Soriano y Suárez de Figueróa (don Adolfo y don Augusto).

—Ayer tarde verificóse el sepelio de una niña, hija de el ex-inspector de Vigilancia don José Giró, á cuyo acto concurrieron buen número de personas.

Enviamos al señor Giró el pésame por la pena que experimenta.

—Habiendo llegado á noticia del señor gobernador civil de esta provincia que en algunos pueblos de los situados en las riberas de los ríos que cruzan esta provincia, se arrojan á las aguas las reses muertas y sus despojos tal vez procedentes éstos de la enfermedad contagiosa en los ganados, conocida por la *glosopeda*, dicha autoridad está dispuesta á no consentir la más ligera infracción y ha enviado á los señores alcaldes y dependientes á sus órdenes denuncia al Gobierno civil cualquier hecho de esta naturaleza, con el fin de que, previas las averiguaciones consiguientes, sean con rigor castigados sus autores.

—El catedrático señor Robert, de Barcelona, ha sido nombrado presidente del certamen literario, próximo á celebrarse en Olot.

—Según telegrafían del Havre, ha sido detenido un sujeto acusado de robo de un proyectil destinado al nuevo fusil que actualmente se está ensayando en la escuela de tiro de Chalons.

La dirección de artillería ha declarado que el proyectil no forma parte del armamento de Francia, en vista de lo cual las autoridades han puesto en libertad al detenido.

—La empresa de nuestro coliseo anuncia para esta noche el melodrama en cuatro actos y un prólogo *El capitán de la Marta*.

—Comunican de Malta (Londres) que se ha realizado un nuevo atentado anarquista.

En la Vallete explotó una bomba de dinamita á la puerta de la iglesia, produciendo graves desperfectos.

—La nueva junta del Fomento de la Industria, Comercio y Propiedad ha quedado constituida en esta forma: presidente, don Joaquín Franquesa; vice-presidentes, don Jaime Garriga y don José Ensesa; tesorero, don Francisco Monsalvatje; contadores, don Sebastián Fornés y don J. Fontrodona; bibliotecario, don Francisco Pons; vocales: don José Gimbernat, don Esteban Baran-

gé, don José Oriol Carbó, don José Ibañez, don José Gomez, don Manuel Culla; secretarios: don Pedro Puigbert y don Francisco Busquets.

—Se encuentra en Olot, con objeto de presidir el escrutinio de las elecciones verificadas en aquel distrito, don Francisco de Paula Ayala, juez del distrito del Hospital de Barcelona.

—Se ha convocado á sesión pública á la Junta provincial del Censo para el día 1.º del mes próximo, á las 8 de la mañana, en el salón de sesiones de la Excm. Diputación provincial, para resolver respecto de la distribución de electores en secciones, según el artículo 16 citado, y demás incidencias del censo.

—Para mañana prepara la empresa de nuestro coliseo una divertida función á beneficio del aplaudido actor don Francisco Llano.

—Desde hace dos días permanecen apagadas las lamparas eléctricas en la subida de la Liebre.

A ruego de varios vecinos trasladamos la queja.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro estimado compañero don Bartolomé de Roselló, director del *Diario de Ibiza*.

—En la iglesia de los Dolores se celebrarán hoy los funerales en sufragio del alma del que fué farmacéutico de este Hospital civil don Antonio Pasqual y Nin. (E. P. D.)

—Hoy tendrá lugar en las cabezas de los distritos electorales el escrutinio general de las últimas elecciones de diputados á Cortes.

Por lo que respecta al distrito de La Bisbal, parece que será proclamado don Jaime Roure y Prats.

—Telegramas de la Habana dan cuenta de los acuerdos adoptados por la convención cubana, la cual ha declarado que no debía aceptarse la soberanía ni el protectorado de los Estados Unidos.

—Hemos recibido la invitación que se ha dignado dirigirnos la junta permanente de la «Unió Catalanista», para asistir á la sámblea general de delegados que se reunirá en la ciudad de Tarrasa en los días 26 y 27 del corriente mes.

—Ha sido declarado inútil para el servicio el soldado Pedro Jordá Casellas, natural del pueblo de Cornellá.

—En la fábrica de los señores Coma, Clavell y Clivillés de Salt, desde ayer empezaron á regir nuevas horas de trabajo.

—Ayer salieron con destino á sus casas, los soldados últimamente licenciados, que se entregan á las manifestaciones de alegría acostumbrada.

—Dedicada al ministro de Instrucción pública está próxima á publicarse la memoria distinguida con el primer premio en el certamen de Figueras.

Nos complace la idea del señor Dalmau, porque así el público podrá juzgar el notable trabajo de nuestro buen amigo.

—El pueblo de Ger ha celebrado la fiesta del árbol, verificando los niños de aquella localidad una numerosa plantación de álamos en los bordes del camino vecinal que conduce á Puigcerdá.

El guardamontes señor Brillas estuvo representando al iniciador de la fiesta, el distinguido ingeniero señor Puig y Valls, y el señor cura párroco y su ilustrado profesor señor Xandri, dirigieron sanos consejos á la niñez, relacionados al acto, y el Ayuntamiento de Ger les obsequió con una suculenta merienda.

—Se asegura que terminado el periodo electoral habrá una extensa combinación de gobernadores civiles.

—De Figueras escriben que sigue la temperatura bonancible y muy propia de la estación, augurando á la agricultura una magnífica cosecha.

ÉXITO SEGURO

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elíxir Estomacal de Saiz de Carlos*, poderoso tónico digestivo, de agradable sabor y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano en sustitución á los licores. *Elíxir Saiz de Carlos*, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

De la niñez á la pubertad

Periodo crítico

en la vida de todas las niñas

El periodo más crítico en la vida de todas las niñas, es el en que entran en la pubertad. En este periodo la predisposición á la anemia se manifiesta, y engendra, para más tarde en la vida, toda suerte de torturas y enfermedades que no se la combate con éxito enseguida.

Toda madre apreciará ciertamente la importancia del asunto si en él se fija un momento. La carta que sigue, escrita por el padre de una niña, concuerda con lo dicho.

«Barcelona, 5 Abril 1900.

Muy Sres. míos: Desde mucho tiempo mi hija Angela, actualmente de 14 años de edad, ha gozado de muy poca salud; su estado de debilidad y de demacración me tenía tan preocupado, que llegué á abrigar serios temores por su vida, pues no hallábase medios de fortalecerla.

Uno de los médicos que consulté me aconsejó darle la Emulsión Scott, lo que hice incontinentemente con un resultado maravilloso; pues á los pocos meses de su uso, la niña recobró por completo la salud y las fuerzas, y ahora está tan sana y tan robusta como cualquiera otra niña de su edad; todo lo cual es debido sin duda alguna al uso de su excelente Emulsión Scott. Con mucho gusto les autorizo para que hagan público este testimonio, al que acompaño el retrato de mi hija para que puedan juzgar de su buen estado actual.

De ustedes agradecido afmo. S. S.,

VALENTIN SOLA.



Angela SOLA

De ustedes agradecido afmo. S. S.,

LA FAJA ELÉCTRICA

LA FAJA ELECTRICA del Dr. Somma, con privilegio de invención, es el aparato al mismo tiempo más sencillo y más perfecto para la aplicación de la electroterapia. La electricidad es el más poderoso de los agentes físicos, base de la terapéutica moderna. La FAJA ELECTRICA, rinde todos los beneficios de este tratamiento, última expresión de la ciencia, que realiza verdaderas maravillas, como lo demuestran la multitud de certificados de médicos y enfermos que obran en nuestro poder. La curación de multitud de enfermedades que antes se tenían por incurables y eran de cronicidad desesperante, se consigue hoy con la electricidad que ha venido a concluir con el caos farmacológico. Y así con la FAJA ELECTRICA se obtiene la curación pronta y radical de todas las enfermedades nerviosas, estados neurasténicos, afecciones del cerebro y de la médula, parálisis, reumatismos y demás manifestaciones artísticas, dispepsias y atonía del estómago, debilidad genital, impotencia, esterilidad, tumores uterinos y ováricos, histerismo, clorosis, ántero, látero, retroversión, flecciones y tropellos del útero, y en general de todas las enfermedades crónicas. La electricidad que desarrolla la FAJA ELECTRICA se comprueba con los aparatos de precisión al efecto, voltímetro ó miliamperómetro, ó con un timbre eléctrico cualquiera, que aplicarle los polos de la FAJA sonará en el acto. «Gabinete electro-terápico», Carretas, 19, principal, Madrid. Horas, de 10 á 12 y de 2 á 4. Se envía gratis folleto explicativo.

UREÑA

Motores eléctricos.—Ventiladores.—Motores de coches.—Máquinas de escribir *La Dactyle*.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes.—Portalámparas, interruptores, flexible y toda clase de material eléctrico.
Fonógrafos
 sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses.—Cilindros en blanco baratísimos.—Idem impresionados por artistas notables.—Operas, zarzuelas, jotas, flamenco y todo lo que se pida en canto, piano orquestas, bandas, etc.
VENTA DE MATERIAL ELÉCTRICO UREÑA
 Barquillo, 14, y Saucó, 1.—MADRID.
 Teléfono, 90.



PAPEL

Se vende para envolver géneros de la Imprenta de este periódico.

Academia de Derecho «MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se confía a saedp ársst i y encargados que es criben de provincias.
 Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano
 Calle de San Bernardo, 33 y 35—Madrid.

APRENDIZ

Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores á gas pobre.

M. Taylor y C.^{ie} de París
 (Prvilegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINENA É HIJOS, San Sebastián.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Salidas	Entradas.
Para Madrid y Barna. 6'30 y 14'25	D. Madrid y Barcelona.. 9 y 17'35
Id. Francia... 8'30 y 17	» Francia.. 7 y 14'50
Puigcerdá, Ripoll, Olot. 11	Puigcerdá, Ripoll, Olot. 5
Jd. S. F. de Guixols. 8'30 y 17	S. Felju de Guixols.. 7 y 14'50
Las Planas, Olot, S. Juan 8'30	Las Planas, Olot, S. Juan 14 14

INHALADOR «SOMMA»

Es desconsoladora la estadística que ofrecen las enfermedades pulmonares. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para atajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían en muchos casos serios peligros. Las sustancias antisépticas hablan de darse á dosis tan pequeñas que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada á sí misma con todos sus estragos y si se elevaba la dosis, era peor el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en la dosis necesaria y exclusivamente por la vía respiratoria. El INHALADOR «SOMMA», consigue este resultado, llenando una necesidad de la ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las sustancias antisépticas y balsámicas y allí destruyen todos los micro-organismos que aniden en sus células. Así presta inmensos beneficios en la tuberculosis, asma, catarros crónicos, enfisemas pulmonares, hiperemias, anginas, eringitis simples, granulosa, ulcerosa, diftéricas, etc. Al INHALADOR «SOMMA» acompaña un antiséptico, sin perjuicio de que los médicos puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimientos distintos, que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El INHALADOR, que tan importantes servicios viene á prestar á la ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los señores médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente. De venta en las principales farmacias. Depósitos: Su autor, Arenal, 1; F. Gayoso, Arenal, 2, y Rodríguez, Mayor, 23, Madrid.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa, obtiene completa y radical curación con el AUTO-MOTO-ELECTRICO Busaca. El herniado, además de las continuas molestias que sufre, está expuesto á que la hernia se estrangule. En este caso ya no le queda más recurso que someterse á una operación tan peligrosa como ineficaz, porque un 50 por 100 de los operados sucumben; ineficaz, porque el 33 por 100 de las hernias suturadas reaparecen. La ciencia estaba, pues, desarmada ante esta enfermedad terrible. Era preciso «curar la hernia» y curarla radicalmente. Esto ha venido á conseguir, por fortuna, el AUTO-MOTO-ELECTRICO. El aparato, además de ser contenido, sin ocasionar molestia por su triple elasticidad, desarrolla en contacto con el cuerpo, una corriente eléctrica continua que no ocasiona sensación ninguna. Sabido es que el efecto tónico de la electricidad activa las energías orgánicas, y así al actuar sobre el campo de la «hernia» da vigor á los tejidos relajados, y éstos con nueva vitalidad se vigorizan y cierran el «anillo» dilatado por donde escapaban las asas intestinales. Así el AUTO-MOTO-ELECTRICO realiza la completa curación radical. Cinco años de éxito, con patente de invención. Para comprobar si el aparato funciona, basta con ponerle en contacto con un timbre eléctrico y éste sonará en seguida. Cuidado con las falsificaciones.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1. MADRID.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Extranjero	15	» semestre
Idem un año..	30	» »

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.